Kvapaliny

47. Ako je definovaný hydrostatický tlak?
48. Aký je vzťah pre vztlakovú silu v kvapalinách (Archimedov zákon)?
49. Čo vyplýva z Pascalovho zákona? 
50. Aký tvar má rovnica spojitosti (kontinuity)?
51. Aký tvar má Bernoulliho rovnica?

52. Akým vzťahom je daná sila odporu pri pohybe telesa v kvapaline? 

Príklady
75. *Kúsok skla má tiaž 1,4 N. Vo vode je jeho zdanlivá tiaž 0,84 N. Vypočítajte hustotu skla. 









[ 2 500 kg/m3]

76. *Loď na piesok má tvar hranolu s obdĺžnikovou základňou 44 x 8,5 m2. Prázdna má ponor 1,9 m. Určte hmotnosť prázdnej lodi a jej ponor, ak sa do nej naloží 210 m3  piesku o hustote 1600 kg/m3.  






[ 710,6 t; 2,46 m ]

77. *Zistite či koruna je zhotovená zo zlata (19,4 103 kg/m3). Vo vzduchu má tiaž 14,7 N a keď je celá ponorená do vody silomer ukazuje 13,N. 
  [nie je zo zlata; 11,3 103 kg/m3] 
78. Drevený valec je ponorený vo vode 2/3 svojej výšky. Akú prácu treba vykonať na vytiahnutie valca z vody? Polomer valca je r = 10 cm a jeho výška h = 60 cm.   [ 24,7 J ]
79. V nádobe tvaru hranola je v bočnej stene kruhový otvor polomeru r = 20 cm uzavretý zátkou. Aká je celková sila, ktorá pôsobí na zátku, keď stred kruhového otvoru je vo výške h1 = 50 cm nad dnom, a keď nádoba je naplnená vodou do výšky h = 1 m? 

[F = πr2ρg (h - h1) = 616 N] 

80. Aká sila F je potrebná na zdvihnutie rovinnej hate, ktorá je pod tlakom vody, ak hmotnosť hate je m = 250 kg, šírka hate b = 3 m, hĺbka vody je h = 1,5 m, a keď koeficient trenia hate o opory je μ = 0,3? 






[F = 12 390 N]
81. Guľový balón plnený héliom má polomer R = 12 m. Balón nesie laná a kôš o hmotnosti 
m = 196 kg. Akú najväčšiu hmotnosť M užitočného zaťaženia je balón schopný niesť? Hustota hélia je (He = 0,160 kg.m−3 a hustota vzduchu (vzd = 1,25 kg.m−3; objem vzduchu vytlačený záťažou balónu zanedbajte.




         [ 7690 kg ]
82. *Rozdiel tlakov v hlavnom potrubí a v zúženej časti vodomeru je Δp = 1.105 Pa. Aký je objemový prietok vody vodomerom, ak priečne prierezy hlavného potrubia a zúženej časti sú S1 = 0,1 m2, S2 = 0,05 m2? 






[ 0,81 m3/s]

83. *Vodorovnou trubicou s plošným obsahom prierezu 20 cm2 prúdi voda rýchlosťou 8 m/s. Tlak vody je 1,08 . 105 Pa. Akú rýchlosť a tlak má vody rozšírenom mieste trubice s plošným obsahom prierezu 40 cm2? Hustota vody je 100 kg/m3. 

Riešenie:

S1 = 20 cm2 =0,002 m2 
S1 = 40 cm2 =0,004 m2
v1 = 8 m/s 

p1 = 1,08 . 105 Pa



v2 = ? 

p2 = ?




Rovnica kontinuity: 
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Bernouliho rovnica:
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84. Injekčná striekačka má plošný obsah piesta S1 = 1,2 cm2 a jej otvor má prierez S2 = 1 mm2. Ako dlho bude vytekať voda zo striekačky uloženej vo vodorovnej rovine, ak na piest bude pôsobiť sila F = 4,9 N a ak sa piest posunie celkom o dĺžku l = 4 cm? (Vnútorné trenie zanedbajte!) 





[t = 0,53 s] 
Tlak



p = F / S  [ Pa ]
1 atm = 760 Torr = 100 hPa
Hydrostatický tlak:
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Pascalov zákon: tlak vyvolaný vonkajšou silou pôsobiacou na povrch kvapaliny alebo plynu sa v nich šíri všetkými smermi a je všade rovnaký.
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Archimedov zákon: teleso ponorené do kvapaliny je nadľahčované hydrostatickou vztlakovou silou, ktorá sa rovná tiaži kvapaliny vytlačenej ponorenou časťou telesa.  
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Rovnica kontinuity: 
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homtnostný tok: Q = S v ρ

Bernouliho rovnica:
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Tangensiálne napätie:
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Stokesov vzťah:
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